



# 上马“海水稻”获袁隆平院士在线点赞

## 城阳种植的“超优千号”耐盐水稻迎来丰收,亩产超千斤

□半岛全媒体记者 黄冬梅 通讯员 贾秀

10月16日上午,在上马街道盐碱地稻作改良示范基地举行了“海水稻丰收节暨城阳区消费扶贫名优农产品网络展销活动”。现场,专家对刚刚收割的水稻进行测产,经过测量、收割、脱粒、称重、去水分等多道工序后,测产结果显示基地种植的yc-2003耐盐水稻产量为每亩542.5公斤。而普通杂交盐碱地水稻品种亩产达到了739.7公斤。

城阳区委书记王波与袁隆平院士现场连线,通报了海水稻喜获丰收的喜讯,袁院士在得知城阳种植的“超优千号”耐盐水稻亩产达到739.7公斤后,高兴地说:“那很不错,青岛市城阳区承接的国家耐盐水稻技术创业中心产业化平台为海水稻产业化推广打下了坚实的基础。”

### 上马“海水稻”全国布局

今年,上马海水稻在全国十地启动了万亩片盐碱地稻作改良和海水稻种植示范,海水稻示范种植面积由原来两万亩,扩大推广到现在的十万亩。9月25日以来,10地十万亩海水稻陆续实现测产,其中,新疆喀什、宁夏石嘴山、黑龙江铁力、山东东营、山东潍坊、山东青岛等地测产亩产均超千斤。



海水稻丰收节开幕现场。

海水稻试种规模不断扩大,品种不断改良,亩产逐年递增,平均亩产已达到500公斤以上,最高亩产超800公斤,在寸草不生荒废的盐碱地上,收获了一个又一个丰年。桃源河畔5000亩改良土地种上了海水稻,直接带动桃源河两岸13000多亩盐碱地的高效利用,形成一个“盐碱地改良生态+稻作改良产品生态+盐碱地改良后种植生态、改造生态”智慧农业发展场景。作物种子杂交改造和土地数字化改造的交汇对接,将在全球打开一个巨大的新农业革命的

想象空间。

从耐盐水稻品种的选育到万亩片、千亩片的实验种植,再到如今万亩片示范种植,以创新方式大大提高了盐碱地利用率和盐碱地粮食产量,根据袁隆平院士的产业化部署,城阳上马街道积极践行“十、百、千”工程(即实现10万亩海水稻种植示范、力争100万亩海水稻盐碱地改造开工、1000万亩盐碱地改造计划全国布局)。目前10万亩海水稻种植示范已经喜获丰收,100万亩海水稻的签约改造工作已基本完成,1000万

亩已明确目标和方向。

### 上马“海水稻”藏粮于技

一直以来,上马街道积极推进海水稻产业化运作进程,大力扶持海水稻产业,通过申创国家耐盐水稻技术创新中心产业化平台建设,打造盐碱地改良产业化平台,以平台思维推动打造海水稻亿级产业集群,构建以耐盐水稻品种研发、稻作改良技术推广、装备制造、双创孵化、成果交易、智慧农业于一体的全产业链新业态。

通过推广种植“海水稻”,实现亿亩荒滩变粮仓;通过作业农机、智慧农业技术和生物发酵工程示范以及农田现场示范教学等方式,打造“海水稻种植+智慧农业”全产业链;通过智能化、信息化服务,提供智慧家庭、智慧医疗、智慧教育、智慧金融等智能生活体验,形成以海水稻为核心、湿地修复为责、文化展示为目标的三产结合融合发展示范区。

在“改造全国一亿亩盐碱地,多养活8000万人口”的宏伟夙愿里,上马街道盐碱地稻作改良示范基地用短短几年的时间,探索出从目标到实践的示范性操作路径,为荒芜的土地带去生命的希望,为保障世界粮食安全,突破“藏粮于地”的空间,拓展“藏粮于技”的储备。

# 相隔山海,阳光同行

## 上马街道青工委赴成县开展对口帮扶活动

□半岛全媒体记者 黄冬梅 通讯员 贾秀

为进一步加强深化城阳和成县东西部协作,为成县决战决胜脱贫攻坚注入温暖的力量,城阳团区委联合上马街道青工委11月8日至11日赴甘肃省陇南市成县开展东西对口扶贫协作工作。

### 入户走访,爱心助学

抵达成县当天下午,一行人简单休整后就来到上马街道对口帮扶的小川镇,分组走访慰问了20户困难学生家庭。每到一户,都与学生家长促膝交谈,了解家庭现状和孩子学业情况,送去慰问品,让贫困家庭感受到来自城阳的温暖。

随后,城阳团区委和上马街道青工委一行来到成县鸡峰镇朝霞村三丈石社大坪学校开展“山海阳光”爱心助学活动。成县大坪学校位于偏远山区,因近段时间受降雨影响,道路受阻严重,车辆无法通行,一行人步行穿过泥泞陡峭的山路把211份“冬季温暖包”送到每一名学生们的手中。

每一个包裹中不仅有棉服、帽子、手套、围巾等御寒用品,还有文具和体



青工委成员赠送成县的孩子们“冬季温暖包裹”。

育用品,每一个包裹凝聚着青工委成员们对成县孩子们的关心、关爱之情,希望他们感受到来自城阳亲人的温暖。当给孩子们穿上棉衣的一瞬间,孩子笑了,但青工委委员们却哭了。

大坪学校的师生为表达谢意,赠送了题有“山海千里犹比邻,助学圆梦显真情”的锦旗。青工委委员们表示,将与学校建立长期的帮扶意向,力争为学校

解决更多的困难。送给学生们价值五万余元的“冬季温暖包”是由上马街道青工委和社会爱心人士共同捐款购买。

### 调研观摩,搭建桥梁

上马街道青工委还对华龙恒业农产品有限公司、陇南利和萃取科技有限公司等当地企业进行了观摩调研。大家

一路看项目、听介绍,全面了解重点产业项目扶贫中的经验做法、发展模式、产销对接和工作机制。同时也深刻感受到,在城阳携手成县推进东西部扶贫协作进程中,成县特色产业得到不断发展壮大,居民收入持续增加,有效推动了东西部协作发展,形成了两地资源共享、互通有无、相互促进的良好发展态势。

为促进两地青年在更多领域达成更深入、更广泛的合作,活动过程中还举办了城阳成县青年企业家座谈会,上马街道青工委委员们和当地青年企业家们和青年社会组织负责人分享交流了从事的行业情况及发展方向。

成县的“网红”创业青年、电商平台负责人、乡镇团干部等青年们讲述了创业故事,提出了发展中的困难和需要解决的问题。双方就社会组织专业技能培训、志愿服务常态化、田园综合体建设推广宣传等方面达成初步合作意向。

此次陇南成县行爱心助学活动是城阳团区委和上马街道青工委发挥组织动员优势,围绕中心、服务大局、主动作为,积极主动参与到东西协作、对口帮扶工作中的实际行动。未来,上马街道青工委将继续发挥共青团和青工委的作用,形成工作合力,在脱贫攻坚行动中彰显青年担当,贡献青工委力量!